

纪念抗战胜利70周年



2015年9月3日 星期四 责编/刘云翔 美编/樊莉 校对/应雄伟

国仇家恨 “秀才”从军

一位抗战老兵亲历的戚家山保卫战

□记者 胡晓新 张颖 通讯员 洪余庆

现年94岁的抗战老兵任根德，看上去清瘦瘦弱，似乎很难将他与70多年前他亲身经历的戚家山保卫战联系起来——在1940年7月17日至21日的这场保卫战中，任根德所在的部队与登陆镇海口的3000多名日军激战五昼夜，共击毙日军近400名，伤六七百名，中方官兵阵亡600余名，伤580名。

如今，任根德老人在镇海城区一老式公寓安享晚年，因患白内障，视力不好，听力也不太好了。但交谈中，他思路清晰，对一些自己人生历程上的重要时间节点，都能准确地说出年月日，丝毫不差。

全家从上海逃难到庄市

任根德祖籍庄市任家，1921年10月出生在上海吴淞一个做海货生意的人家，祖父靠摆鱼摊置起了一份家业。任根德年少时有饭吃、有书读，这在当时也算是个小康人家。一开始他们全家租住在吴淞渔行老板的房子，1932年上海“一·二八”抗战时被焚毁，后来借钱盖起简易的房子。没想到在时隔5年后的1937年8月13日“八·一三淞沪抗战”中，任家祖辈在上海苦心经营40多年的家产悉数毁于日寇的炮火，全家不得不离开上海往老家逃难。

那时根本买不到去宁波的船票，一家人只得乘坐内河航船一程一程地往宁波赶。悲愤交集的祖父在逃难途中去世，他们将祖父的灵柩借厝在嘉兴舅舅的家中，然后逃难到了庄市老家。

到庄市后，任根德与父亲几次给嘉兴的亲人写信，但都没有收到回信。直到第二年清明他们才得知，原来1937年11月5日日军在金山卫登陆，追杀中国军队的日军包围了舅舅家的房子并纵火焚烧。舅舅全家6口全部遇难，借厝在那里的祖父灵柩也化为灰烬。

国仇家恨，让任根德对日军恨之入骨。他下决心去当兵，杀日本鬼子为亲人和同胞报仇。当时庄市有一位叫庄修之的青年，组织了由六七十个失学失业的青年组成的抗日救亡宣传队，任根德加入后就与这些爱国青年一起写标语、搞演出，同时积极寻找当兵的机会。

参军10多天就上抗战前线

1940年6月中旬，任根德从宁波的一家报纸上看到，驻守宁波的194师登报招考40名“战地服务团”成员，他不顾家人的劝阻立即报名参加考试。

1940年7月1日，任根德正式到驻守宝幢的194师1127团报到。因为有不错的文化基础，任根德一当兵就进入军官序列，被委任为团部准尉司书。

时年19岁的任根德没有想到，他当兵才十多天，一场大战就打响了。从7月15日开始，日军在宁波海面的活动明显加强。除了日舰日机的对海防阵地持续炮击与投弹外，15日，日军两艘汽艇从大榭方向进犯穿山守军，被守军击伤一艘；16日，又有10多艘汽艇从大嵩进犯，再次被守军击退；另外，澥浦等地海面也有日舰频繁活动。从17日凌晨起，小港方向发现有大批日军登陆。1127团按照师部命令立即翻山越岭从宝幢向小港进发。

任根德因没有接受过军事训练，其任务是负责运送伤员。

此役日军蓄谋已久

当时的任根德并不了解，这次战役是日军蓄谋已久的战略行动。当时日本发动全面侵华战争已有4年，占领了中国沿海的主要港口，当时中国抗战所需购自国外的大量物资，有相当一部分是从上海的英法租界转运至镇海口，再用小船转驳至宁波，然后再用汽车运至内地。

为切断上海—镇海口—宁波的这条运输生命线，实现对中国的经济封锁，日本军方大本营筹划了这次登陆作战。

查阅有关这次战事的史料得知，当时的战况是：1940年7月17日凌晨2时，镇海口外日舰向海防要塞炮台猛烈轰击，在隆隆炮火的掩护下，日军海军陆战队500余人，乘装甲汽艇在算山齐毛贝村后老鼠山（今原油码头内）登陆，立即兵分两路，一路经清凉山、蒋家、沙头到竺山，袭击要塞炮台；一路从青峙、李隘、林唐，经青峙岭到小港，抢占金鸡山、戚家山制高点。10时许，后续部队在黄瓦跟登陆，午间抵达江南道头。驻守在要塞炮台等地的宁波防守司令部守备团仓促应战，损失惨重，撤至孔墅岭、王家溪口等地。



任根德拿着1940年戚家山保卫战的珍贵照片向记者讲述激战经历。

记者 龚国荣 摄

戚家山争夺战死伤惨烈

当时，战局的重点是戚家山制高点，其两翼支撑点是小港和竺山头。于是，敌我双方以此为中心，展开了激烈的争夺战。

当7月17日194师1127团到达陈山前线时，已是20时左右，士兵当夜即向戚家山之敌发起攻击，攻克竺山头西首的敌占区小山头一个。18日天亮后，日军进行了反扑，但进攻数次未能得逞。入夜后，我军再夺回两个山头。如此夜攻日守，夺回敌占山头五六个，控制了戚家山西半部。但此时部队伤亡减员近半，战斗力逐渐减弱，而日军反扑更为猛烈。四连一位姓殷的班长负重伤后，保留着一颗手榴弹，装死伏在山路边，当日军上来时，拉响了手榴弹与数名日军同归于尽。

戚家山自西向东，共有大小山头十一二个，7月20日，中国军队已占有大岭、送婆岭一带的七八个山头，最高104高地的重机枪火力，已能打到甬江沿岸的大小道头一带，对日军构成严重威胁。日军为拔掉戚家山这颗“钉子”，于21日早晨发起强攻。日舰数艘炮击戚家山西部，接着日机又来轰炸扫射。稍后，日军用重迫

击炮炸毁了戚家山大部分中国军队的阵地。8时许，七八百名日军从沙蟹岭、泥湾、江南道头等处向戚家山猛攻，双方展开了惨烈的争夺战。9时半后，中国军队阵地大部失守，守军伤亡过半，仅存9名士兵坚守阵地一角。不久，第一营副营长谭南湘率第一连趁日军立足未稳，展开肉搏冲杀，将日军击退。午间，日军增援三四百人再次反扑，戚家山阵地又大部失守，仅存班长杨忠兴率3名士兵坚守山顶阵地。

21日上午8时至下午4时，戚家山敌我双方展开白刃肉搏7次，阵地失而复得三四次。负责运送伤员的任根德听到，戚家山上枪声、手榴弹爆炸声、刺刀碰撞声、冲锋号声、呐喊声交织在一起，极为惨烈。

22日清晨，任根德所在的卫生队在清理戚家山战场时，见到古营垒背阴处停放着21具阵亡将士遗体，军衣上的血迹尚未干涸。没有白布，卫生队员们就用一些树枝、野草覆盖在他们脸上和身上，墙边倚立起一块门板，上面用木炭写上：“英勇的弟兄们，你们的血肉，已筑就了新的长城。可以瞑目了，安息吧。”

日军仓促撤退

任根德回忆说，根据战报，日军撤退时十分仓促。7月21日晚，停泊在海面的日舰为掩护日军撤退，向中国军队的阵地疯狂炮击两个多小时，累计发炮3000余发。

22日凌晨，当中国军队攻克宏远炮台时，少数残敌才丢弃一架观察镜乘船撤退。拂晓，48团搜索部队进入江南道头谢公兴大屋日军临时指挥所内时，发现有“武运长久”太阳旗一面，来不及吃完的

饭团两大堆，还有上好子弹的机枪弹夹、急救包等。

7月17日日军进攻镇海口时，日本的《朝日新闻》、《每日新闻》、《读卖新闻》和同盟新闻社等，都派出记者和摄影员、报务员等随军涉水登陆，结果都“乘兴而来，逃命而归”。

战后传来消息，此次战役的日军指挥官萍乡月蜀切腹自杀。

（感谢宁波新四军研究会在本文采写过程中提供史料）